

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

JORNADAS VICTORIOSAS

Las tropas republicanas reconquistan los pueblos de Gargantilla y Sevilleja de la Jara y varias posiciones enemigas

UNA VOZ HONRADA Y ENERGICA

EL DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

INFORMES OFICIALES

La verdad, plasmada en el discurso de Indalecio Prieto

La palabra firme y el pensamiento claro de Indalecio Prieto nos han indemnizado de tantos ideogramas y de tantos signos confusos como son los que abundan en ciertos discursos políticos. Por fortuna, el sentimiento de sinceridad política no se ha extinguido en este líder socialista de inconfundible estilo, y de sus labios, y de su corazón—«Oh, mi dolor de español y de socialista», exclamaba en uno de los períodos más emocionados de su discurso—, ha salido una nueva expresión de la verdad. Expresión nueva, sí, pero fondo y verdad harta y dolorosamente sabidos. Pero era preciso que una voz sobre la que no pesaran las restricciones (a las que tan mal se acomodan los inconscientes, los faltos de sensibilidad y los especuladores), dada su autoridad, la proclamase para conocimiento del Mundo. Interprete de una parte del pasado, nadie más apto que Indalecio Prieto para enjuiciarlo. Y también nadie más capacitado para discernir acerca de las perspectivas españolas. Ha fundamentado su discurso en hechos y ha fijado el futuro sobre realidades. Ni optimismo ni pesimismo exagerados. Esta sí es la palabra sincera que puede influenciar. Todo lo demás que se dice por ahí en discursos y en artículos son disquisiciones impregnadas de bárbara ingenuidad, que debe perdonarse siquiera por librar a sus autores de un nuevo tormento y porque, además, nuestra sensibilidad—¡a esa sí que no puede esclavizarla nadie!—ha sabido protegerse contra tan grave mal.

Ha dicho la voz sincera y enérgica de Indalecio Prieto que en estos momentos no hay más que estar al lado del Gobierno, puesto que no hay razón que aconseje el cambio de su estructura; que las masas socialistas del Mundo nos apoyan, mientras sus dirigentes tratan de asfixiarnos, incluso desde el Poder; que Inglaterra fué la creadora de la no intervención, dedicando todo su poderío a la defensa del capitalismo de sus grandes familias; que Francia sigue entregada a Inglaterra; que internacionalmente hemos sufrido todos los ultrajes; que Alemania e Italia ensayan la futura guerra en nuestro territorio y en nuestra sangre; que si algún día esos países «democráticos» sollicitasen nuestra solidaridad, no podríamos olvidar que estamos siendo asesinados por ellos mismos; que cualquiera que sea el resultado de la lucha, España quedará arruinada; que para su reconstrucción, en todos los sentidos, los hombres de izquierda y los de derecha hemos de trabajar juntos; pero con otro ritmo y con igual entusiasmo, análogo al que ahora se emplea para librarnos del invasor...

En líneas generales—más otros aspectos descriptivos y analíticos—, ése ha sido el contenido esencial del discurso de Indalecio Prieto. No es una pieza oratoria destinada a producir hondas reacciones parciales o totales, ni tampoco a afirmar en su pesimismo a aquellos que miran el porvenir—la perspectiva—con desconfianza y tristeza. Es una sucesión de realidades retrospectivas, una exacta visión del futuro español. Pero nada que no esté ya en la conciencia de todos los españoles, aunque, repetimos, se hacía necesario que quedase todo ello plasmado en las declaraciones de un hombre público, libre de movimientos políticos relacionados con la gobernación del país. Realmente, no hacía falta un discurso de envergadura para afirmar que, al término de la guerra, España quedará arruinada. ¿Qué español no lo viene diciendo desde el principio de la invasión extranjera? ¿Quién no ha leído la historia de la guerra europea? Afirmación ingenua la del Sr. Prieto, pero precisa también. ¿Deber imperioso de obedecer al Gobierno de unión nacional? La decisión rotunda de hacerlo está en todos los periódicos y en todos los discursos del Frente Popular. Bien, muy bien está el que lo haya resumido Indalecio Prieto. ¿Invocación al esfuerzo y a la voluntad para la reconstrucción española? Pues ésta es una de las más hondas resoluciones del pueblo. ¿Asistencia extranjera por medio de empréstitos para aquella labor reconstructiva? Un hombre de gobierno sabe perfectamente a cuántas y cuán diferentes circunstancias están sometidas esas operaciones, sobre todo cuando en ciertos Estados del nuevo continente predomina el espíritu reaccionario. Por lo demás, la invocación romántica del orador nos pareció estimable y noble.

La verdad, pues, ha adquirido su relieve en el discurso de Indalecio Prieto. Creemos que ésta ha sido su exclusiva finalidad. Y es así, sólo así, con la verdad, amarga o feliz, como los estadistas modernos deben hablar a sus países.

¿RUPTURA CON HITLER?

Los obispos alemanes publican una pastoral contra la persecución religiosa decretada por las autoridades nazis

Berlín, 28.—Hoy ha sido leída en las iglesias una pastoral de los obispos alemanes que dice, entre otras cosas: «Exigimos ante la opinión pública un alto en la lucha contra el cristianismo. Millones de ciudadanos católicos, fieles al Estado, ven lesionados sus intereses. Las medidas adoptadas contra ellos han llegado a una violencia que no se conocía desde hace siglos.»

La pastoral de los obispos alemanes, que fué redactada en la Conferencia de Fulga, es un documento de gran vigor que revela el deseo de los prelados alemanes de no ceder a las intimidaciones, de que son objeto.

En los círculos nazis, aparte de la natural reserva, se nota un recrudescimiento de los ataques contra la Iglesia.

El partido ha publicado un folleto atacando al Vaticano, al que se acusa de estar aliado con los

judíos, los comunistas y los masones.

Se tiene la impresión de que la tregua religiosa va a romperse de un momento a otro.

Cordell Hull hace un llamamiento a los firmantes del Pacto Briand-Kellogg

Washington, 29.—Con motivo del décimo aniversario de la firma del célebre Pacto Briand-Kellogg, ha pronunciado un discurso el secretario de Estado norteamericano, Mr. Cordell Hull, en el que hizo un llamamiento a los firmantes de aquel Pacto para que mantengan su promesa, que renuncia a la guerra como instrumento de política nacional, y les hizo ver «que la moderna experiencia ha demostrado que en una guerra ni aun el vencedor sale ganando.»

Ante el heroísmo del Ejército popular, reaccionan los países democráticos, pero muy lentamente; mientras, se consume en las trincheras la juventud de España

El acto

Barcelona, 29.—Ayer, en el teatro Poliorama, dió su anunciada conferencia el ex ministro socialista Indalecio Prieto, sobre el tema «Recuerdos y perspectivas», declarando clausurada con este acto la semana conmemorativa del cincuentenario del Partido Socialista. Pronunció unas breves palabras Manuel Cordero, de la Comisión organizadora. Dijo que ésta había considerado que Prieto es la palabra más autorizada para llevar la voz del partido en estos momentos con ocasión del cincuentenario. Recordó también una anécdota de los primeros tiempos de la organización.

Habla Indalecio Prieto

Al levantarse a hablar Indalecio Prieto es calurosamente ovacionado. Sus primeras palabras son para expresar la dificultad de hablar después de dos años de silencio y

la necesidad de referirse a la tragedia que vive España.

Añade que se referirá sólo al pasado y al porvenir, con ausencia absoluta del presente.

PALABRAS PROFÉTICAS

Y añade: «El 25 de Julio de 1936 recordé que a mí el movimiento subversivo no me había pillado de sorpresa, y dije que su extensión sería mucho más intensa que la de Agosto del 32, así como que la resistencia que se ofrecería a la sublevación sería muy fuerte y la lucha muy dura.

Creyeron algunos que estos vaticinios eran debidos a mi temperamento pesimista, y cerré mis palabras de aquella noche con éstas, dirigidas al enemigo: «Mírate por dentro. En tu camino asolador encontrarás cadáveres, pero no harás prisioneros.» (Aplausos.)

El 20 de Agosto, aludiendo a la derivación de la guerra, me expresé en estos términos:

«Me dirijo a los que están al frente de la subversión para decirles que tras la guerra está la

ruina de España y en peligro su independencia.» Y advertí también que las perspectivas nuestras debían ser adecuadas a la guerra larga. Anuncié asimismo que las características de esta lucha habían de ser la ferocidad, e incité a los amigos a luchar con coraje, pero no a imitar al adversario en las persecuciones, para no perder lo más esencial de la grandeza humana. (Aplausos.)

Estas fueron mis últimas palabras en público hace más de dos años. Me servirán de engarce con las que voy a decir hoy.

Hablé entonces de duración y de ferocidad. Llevamos dos años largos de guerra, de resistencia. El Ejército del pueblo, los hijos del pueblo, han vencido a los generales extranjeros. Para estos hermanos deben ir nuestros mejores recuerdos. (Aplausos y vivas al Ejército popular.)

NUESTRA RESISTENCIA HEROICA

No sospechaba nadie el crimen inmenso que se ha cometido con España. No lo sospechaba nadie. Sólo Rusia y México han estado a nuestro lado. (Grandes aplausos.) Y a estas horas, oculto o no, hay en las filas rebeldes una admiración sin límites por el pueblo español que se defiende a este lado de las trincheras, y la capacidad de sacrificio resalta por días.

Sufrimos la guerra de dos naciones totalitarias y nos mantenemos heroicamente. Llevamos veinticinco meses de lucha. Hemos hablado de la resistencia y de la duración. Habéis hablado vosotros mejor que yo con vuestros aplausos.

LA FEROCIDAD EN EL CAMPO FACIOSO

Ahora me ocuparé de la ferocidad y de la ruina de España. Nos imputa el Mundo hechos de los primeros momentos. Esos crímenes de que se habla son la reacción obligada de las masas contra un movimiento criminal e ignominioso; en cambio, en el campo facioso, el crimen ha sido organizado desde arriba.

Yo tengo a la vista un libro: «Siete meses y siete días en territorio facioso» se titula. Lo firma un sacerdote: Ignacio Ibrigrorye.

Yo he sido siempre laico; pero he de declarar aquí que el clero vasco ha sido siempre ejemplo de moralidad para el clero del resto de España. Fué intransigente; pero no montará y desprecioso. El clero vasco en nuestra guerra ha sabido cumplir con su deber. Ha sabido ofrecer el contraste en el sacrificio, e incluso dió su vida a la religión cristiana, escarmentada por el obispo español. El señor Ibrigrorye era cura de Azpeltia. Tenía una cédula de nacionalista vasco, y oíd cómo entraron los nacionalistas en Azpeltia:

«Entre sus cánticos de guerra mezclaban vivas a Cristo Rey y horribles blasfemias contra la Virgen.» Un seminarista amigo suyo, que venía con los invasores, advirtió a Ibrigrorye que se ocultara, porque la retaguardia de los rebeldes era un cementerio. Otro sacerdote amigo le indicó que huiera porque le buscaban para detenerle; para detenerle y fusilarle.

Estaba incluido en una lista vista por aquél, hecha antes del 16 de Febrero. Este libro, que es triste que todavía no haya sido traducido al castellano, habla de horribles crímenes cometidos en Navarra. A la cabeza de mesnadas criminales marchaban sacerdotes con botinas rojas armados de garrótes. Al amanecer, en el foso de San Cristóbal comenzaba una era de exterminación. Este espectáculo era esperado con alegría por las señorías de Pamplona, que se levantaban al amanecer, mandadas por el placer morboso de ver asesinar. En Tafalla fueron asesinadas 50 personas por día, y 101 niños se convirtieron en huérfanos.

Continúa Prieto leyendo párrafos del libro del mencionado sacer-

Durante la jornada del domingo las tropas republicanas continuaron su victorioso ataque en dirección Castuera-Benquerencia, llegando a cortar el ferrocarril Madrid-Badajoz y la carretera Castuera-Cabeza del Buey

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—La actividad de las fuerzas de la invasión, que dan muestras del enorme quebranto sufrido en sus recientes ataques, ha sido hoy en la zona del Ebro menos intensa que en jornadas anteriores. La aviación extranjera bombardeó nuestras posiciones, siendo abatido por fuego antiaéreo uno de los aparatos de la invasión, que cayó envuelto en llamas. Los aviones de caza republicanos han ametrallado con gran eficacia las líneas y concentraciones enemigas en la zona de Villalba de los Arcos.

EXTREMADURA.—Durante la noche fueron enérgicamente rechazados algunos intentos del enemigo a nuestras posiciones del sector del Zújar. Hoy, las tropas españolas han continuado su victorioso ataque en dirección Castuera-Benquerencia, conquistando Casa Higuera, Matasanos y Las Hileras y prosiguiendo el avance hasta cortar el ferrocarril Madrid-Badajoz y la pista que une Castuera-Cabeza del Buey.

En la zona de Campanario, 26 de nuestros aparatos bombardearon una concentración de fuerzas enemigas en número aproximado a una división, causándole terrible castigo. Los aviones republicanos protegen el avance de nuestras tropas, ahuyentando a los aparatos de la invasión.

CENTRO.—En la tarde de ayer, el enemigo consiguió, en un golpe de mano, ocupar dos posiciones en el sector de la Cuesta de las Perdices. En contraataque propio fué recuperada una de ellas, que más tarde el enemigo volvió a ocupar. En nueva acción propia, las tropas republicanas han conquistado las trincheras de comunicación de ambas posiciones, continuando el combate, en el que se utilizan toda clase de armas, habiendo hecho la artillería de las fuerzas al servicio de la invasión cerca de 150 disparos sobre dicha zona.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

La aviación extranjera

«A las 10 horas de hoy, cinco trimotores italianos Savoia 81 han arrojado sobre los barrios marítimos de Barcelona bombas de gran tamaño, que destruyeron totalmente algunas viviendas, ocasionando muertos y heridos, pertenecientes todos a la población civil. Los aparatos de la invasión huyeron hacia Mallorca perseguidos por nuestros cazas.»

En el Este y en Levante se rechazan los intensos ataques del enemigo.—Continúa el avance de nuestras tropas en Extremadura

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional de anoche: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados intensos ataques del enemigo, que sufrió muchas bajas, a nuestras posiciones próximas a Gandesa y al Valle de Miraval.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo, las tropas españolas han reconquistado victoriosamente los pueblos de Gargantilla y Sevilleja de la Jara, ocupando además las posiciones enemigas de vértice Cebezo, Cumbre Alta y cotas 629, 653 y 587.

Al sur del Zújar continúa la presión de nuestros soldados, que, después de ocupar posiciones en las cercanías del Guadalepra, prosiguen su avance.

La artillería republicana voló, con certero fuego, un puesto de mando y un polvorín enemigo. La aviación extranjera ha bombardeado los pueblos de Balalcázar e Hinojosa del Duque.

LEVANTE.—Un golpe de mano enemigo a nuestras posiciones de Almenara, en el sector de Zuera, fué enérgicamente rechazado.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Aviación extranjera

«A las 21 horas de ayer, un «hidro» italiano bombardeó algunos pueblos de la costa norte catalana, ametrallando además en las calles a la población civil.»

dote, en el que se relatan aterradores episodios.

«Se mataba—dice el orador—en la carretera de Navarra, y se detenía a los transeúntes para que presenciaran el espectáculo. Todas las noches, salía del fuerte el coche fantasma para cometer cinco o seis asesinatos, abandonándose los cadáveres en el campo. En un pueblecito alavés vivía un joven matrimonio, y al marido, para que gritara «Viva Cristo rey!», le crucificaron y le amputaron los brazos a bayonetas y después le remataron a tiros. Este es el crimen organizado. De estos crímenes son responsables los hombres que se pusieron a la cabeza de la subversión.

En nuestra zona, ¿qué de extraño tiene que cuando un Gobierno se ve desprovisto de sus órganos de poder ocurrieran algunos excesos? Pero de que frente a su ferocidad ofrecimos nuestra generosidad pueden dar idea esos tres ministros de la Junta de Burgos, que

hasta pocos días antes de ser elevados a su cargo estuvieron en nuestro campo, unos en prisión y otros en libertad, paseándose por las calles de Valencia. Algún pensará que hemos sido demasiado indulgentes. Continúo estudiando, como anuncié, los temas del presente.

TODO EL MUNDO NOS TRAICIONA

Decíamos que todo el mundo nos abandonó, por no decir que todo el mundo nos traicionó. Yo, en esta fecha, he de declarar que no comprendo cómo los partidos socialistas del Mundo pueden votar nociones a nuestro favor mientras sus hombres dirigentes, situados en las alturas del Poder, nos echan una garra al cuello. Estamos escribiendo una historia muy romántica. No sabemos si será el comienzo de una hecatombe europea o de una guerra, como ellos pretenden, local. Las masas nos apoyan y sus dirigentes nos agotan. Hablo, que conste, sólo

LA SITUACION INTERNACIONAL

Al pacifista discurso de John Simon contesta Hitler visitando inesperadamente las fortificaciones de la frontera Oeste

La reunión del Gobierno inglés

Londres, 29.—Como preparación de la reunión ministerial anunciada para mañana se celebrarán importantes consultas. Antes del Consejo, Chamberlain se entrevistó con sir John Simon, lord Halifax y con el embajador de Inglaterra en Berlín, Henderson. Lord Halifax ha recibido esta mañana a sir Neville Henderson. A la reunión de mañana se le concede gran importancia y se supone han de asistir todos los ministros, con la única excepción de aquellos que por hallarse prácticamente lejos de Londres no pueden regresar a tiempo para asistir a la reunión.

Los americanos entrarían en la guerra

Nueva York, 29.—El «New York Herald Tribune», comentando el discurso de Simon, dice:

«No es más que una confirmación de la declaración hecha el 24 de Marzo por Chamberlain; pero mientras en Marzo era un gesto de aquiescencia y retirada, en Agosto constituye la más grave advertencia que el Gobierno británico puede hacer.»

Recuerda las alusiones de John Simon a los discursos de Roosevelt y Hull, y dice aludiendo a los alemanes:

«Si ayudaran a crear una situación de la que pudiera salir otra guerra europea, sería extraordinariamente difícil que los Estados Unidos no entrarán en el conflicto.»

Lord Runciman está bien impresionado

Praga, 29.—Runciman ha celebrado hoy algunas entrevistas con significados heineinistas, entre ellos con el alcalde de Terlicz y con un industrial alemán de dicha región.

También conferenció por segunda vez con Henlein. La entrevista duró hora y cuarto, y el punto de coincidencia fué el castillo de Rophennaus, propiedad del príncipe de Hohenzollern.

Al terminar esta entrevista las personas que acompañaban a Runciman declararon que el político inglés está satisfecho de haber conferenciado con el jefe suodete, pues se ha acordado una nueva entrevista, que tendrá lugar en la próxima semana.

Agregaron que podía decirse

que había mejorado un poco la situación en relación con la última.

Gran Bretaña y Francia hacen ver a los alemanes las consecuencias que tendría una agresión contra Checoslovaquia

Londres, 29.—Se sabe de fuente fidedigna que tanto la Gran Bretaña como Francia se han dirigido en estos últimos días al Gobierno alemán haciéndole ver las consecuencias que tendría una agresión contra Checoslovaquia. La advertencia inglesa estaba redactada en forma clara y terminante, y se encargó de llevar esta advertencia Mr. Henderson, habiéndolo hecho por Francia M. Vullemin. Este dijo a Goering, de una manera que no dejaba lugar a dudas, que Francia estaba dispuesta a prestar su ayuda a Checoslovaquia tan pronto como Alemania hiciese el menor intento de penetrar en territorio checo.

Por otra parte, se sabe también, e igualmente de forma fidedigna, que la U. R. S. S. hizo una advertencia sumamente enérgica a Alemania e inspirada en el mismo sentido que las hechas por el Reino Unido y Francia. Todas estas comunicaciones al Gobierno alemán llegaron en momentos en que a su vez los Gobiernos de Yugoslavia y Rumania hacían saber al Gobierno alemán que estos países no podrían permanecer en actitud pasiva en el caso de que Alemania hiciese objeto de cualquier ataque al pueblo checo.

Hitler inspecciona las fortificaciones de Kehl

Estrasburgo, 29.—Hitler ha llegado esta mañana, a las nueve, inesperadamente, a Kehl. Le acompañaban ocho generales. La visita ha causado gran sorpresa en la ciudad. Toda la Policía ha sido movilizada para organizar el servicio de orden. La frontera ha sido cerrada y la circulación entre Estrasburgo y Kehl está completamente interrumpida. Hitler y sus generales han inspeccionado las obras de fortificación a la izquierda y derecha del puente de Kehl. Luego marcharon con dirección a Offemburg.

Poco después de marchar Hitler de Kehl para su destino volvió a abrirse la frontera para la circulación,

mis épocas de gobernante del pasado. Nosotros no hemos tenido nada gratis, porque cebamos hacer constar que nadie nos ha regalado nada. No pedimos nada regalado; sólo recibamos nuestro derecho y el derecho de una República legalmente constituida. Voy a seguir exponiendo mi deber de socialista y de español. Se ha puesto el pretexto de nuestro extremismo, y he de decir que cuando se aprobó la no intervención no había en el Gobierno ni anarquistas, ni comunistas, ni socialistas. Solamente republicanos. Por ello no hay razón para que varíe la actual estructura del Gobierno.

¡Ahí! ¿Que a esos dirigentes internacionales les asustaba hasta donde pudieran ir las masas que reaccionaban frente a una sublevación militar? Aquí tenemos, seguramente, la verdad. Inglaterra fué, sin duda, la madre de la no intervención. ¿Es que el poderío inglés ha quedado reducido a la defensa del capitalismo, de sus grandes familias? ¿No hay ya orgullo británico? Los casos de España y Checoslovaquia son gemelos. ¿Dónde está la Inglaterra que no consentía daños en sus intereses ni en la vida de sus súbditos? Ved ahí los barcos ingleses con su pabellón hundidos por los aviones alemanes e italianos. ¿Cuántos marinos británicos han encontrado la muerte por la desaparición de aquel orgullo?

No hemos pedido nada gratis ni a que no tuviéramos derecho. Internacionalmente hemos sufrido todos los ultrajes. En la Historia no se encuentra precedente más que en las acciones coloniales contra tribus salvajes. No es el mayor el reconocimiento de Franco como Gobierno por algunos países cuando no era más que un Comité sublevado, ni las agresiones constantes a nuestros barcos y a nuestros puertos por los aviones extranjeros; ni aquellas abominables agresiones de la escuadra alemana contra Almería, bajo el silencio criminal del resto del mundo. No. Acordados de ese mentido, exigido e inexistente derecho de asilo. Las Embajadas, convertidas en centros de espionaje, cuando no contentas con la extensión de sus locales, cogían otros inmediatos o alejados a la residencia oficial para albergar en ellas a traidores y desertores; locales donde se celebraban verdaderas franquicias, mientras el pueblo madrileño se moría de hambre. La gran virtud de la diplomacia es no enterarse o querer enterarse de las cosas. En estas Embajadas o delegaciones se han falsificado pasaportes; se han hecho pingües negocios, y de sus locales han salido militares traidores para pasar la frontera y unirse al ejército fascioso.

LOS PAISES TOTALITARIOS ENSAYAN LA GUERRA CON LA SANGRE DE LOS ESPAÑOLES

¿Dónde está en el exterior la correspondencia a esta conducta generosa nuestra? Europa está en tensión. Se ha tomado nuestro país como campo experimental. Lo que hacen en el terreno invadido está a la vista de todos. Francia está entregada a Inglaterra. Ese país aparenta no darse cuenta del peligro que representa para ella una línea fronteriza enemiga desde Bayona a Narbona. Sin embargo, yo tengo por cierto que en Francia las autoridades militares vieron el peligro desde el principio. Una de ellas, por cierto, dijo al comienzo de nuestra guerra que a Francia le convenía más regalar 500 aviones a España que tener que fortificar los Pirineos. Y nosotros lo que pedimos es a cambio de nuestro oro y en uso de nuestro derecho. Además, en el apartado comercial con Francia estaba estipulada nuestra obligación de comprarle a ella nuestro armamento.

Ultraje sobre ultraje, agresión sobre agresión, daño sobre daño. Así hemos caminado solos, gracias al Ejército del pueblo, al Ejército popular, y sólo a él se debe que pueda reaccionar, que puedan ir reaccionando las multitudes de otros países. ¡Pero qué lentamente! ¡Qué despacio! ¡Mientras, se consume en las trincheras la juventud de España! (Grandes aplausos.)

Aquí se hace el ensayo de la guerra europea, realizando Alemania e Italia sus pruebas en nuestra sangre. (Rumores.) «¡Ya lo pagarán!» — dice un comentarista—. Que lo paguen, pero que lo paguen pronto. La experiencia se está haciendo con la muerte de españoles, con el desangre de España, con la destrucción de españoles, con el Mediterráneo convertido en un lago al servicio de España; pero los más interesados en sacar lecciones se ponen a vender, sin darse cuenta de que encienden la gran hoguera. Si nos dominaran, que no nos dominarán, Italia y Alemania en nuestro suelo encontrarían un gran emplazamiento para sus acciones contra Francia e Inglaterra. Entonces estaríamos los españoles dominados. Aquellos pueblos nos pedirían, tal vez, su solidaridad, y podríamos ofrecerles tan sólo nuestro desprecio. ¡Cómo podíamos olvidar que habíamos sido asesinados, y asesinados por ellos mismos? Acabaré pronto, porque estoy pendiente del reloj.

QUALQUIERA QUE SEA EL RESULTADO DE LA GUERRA, ESPAÑA QUEDARÁ ARRUINADA

Me ocuparé ahora de la ruina de España.

En su nota de respuesta al Comité, Franco dice que asegura la independencia del territorio nacional. Con Barcelona, Valencia

y Madrid siempre en poder del Gobierno, Franco no ha dispuesto nunca de dinero con que poder mantener la guerra. El corcho, las minas y el aceite no bastan; pero si no hay dinero, hay hipotecas. Oid lo que a este respecto dice recientemente un economista alemán. Habla de la importación que realiza Franco. «El incremento de la importación—escribe—ha permitido conseguir divisas para cubrir los créditos por suministros de material de guerra.

Francisco realiza la guerra a favor de los créditos exteriores, y si hay créditos exteriores hay hipotecas.

Quería que este capítulo hubiera sido la piedra angular de mi discurso, y ha quedado reducido a un lugar secundario. Quería haberos hablado más de la ruina de España. Cualquiera que sea el resultado de la lucha, tendido por seguro, España queda arruinada. Nuestro deber futuro será levantarla; corresponderá el esfuerzo a esta generación y a la venidera. Hay quien piensa que lo empleando ya en la guerra española pasa de los mil millones de dólares. Asusta la cifra. Puede parecer excesiva; pero puede ser verdad. Si ganamos la partida, estaremos menos comprometidos, porque los créditos contraídos con los fasciosos no obligan. Considerad, sin embargo, la afirmación hecha recientemente por el embajador de Alemania en Burgos. El fascismo —dijo—es impracticable en España y he renunciado a entronizarlo. Pero Alemania cobrará hasta la última peseta que ha prestado a Franco.

Os daréis cuenta de nuestra ruina si echáis una mirada a nuestro alrededor. Ved edificios destruidos; la riqueza agrícola pisoteada o extinguida; las vías de comunicación deshechas. Todo arrasado, empobrecido, aniquilado. Esta es la obra a que hemos de hacer frente, y yo anuncio aquí que, como no hemos de consentir que España se nos muera, será necesario todo nuestro esfuerzo y un empréstito exterior. Y todo empréstito, como es sabido, lleva consigo una hipoteca. Y digo también que nosotros o nuestros sucesores, quienes lo hagan, hemos de procurar que nuestra hipoteca no alcance a nuestra independencia. La miseria, desde luego, no denigra; pero hay que evitar que lleve al servilismo, a la esclavitud.

AMERICA NOS AYUDARÁ EN LA RECONSTRUCCION

Todo hay que tenerlo presente. Y os lo diré: para este empréstito pienso en América. España debe volverse a sí misma. España debe volverse a sus hijas, a las que creó, y decirles: Ayudadme a levantarme de este postramiento. Sólo ayudada por sus hijas, por las Repúblicas americanas, e incluye en el concepto a todos los Estados del nuevo Continente, es la forma de que España no perezca como nación libre.

Llegado el momento de la reconstrucción, monárquicos y republicanos, hombres de izquierda y de derecha, hemos de trabajar juntos, querámoslo o no. Lo exige España, lo exigirá España. Aquí siempre fueron despacio las obras estatales. En lo futuro, para la reconstrucción del país, el ritmo de la obra tiene que ser otro, absolutamente diferente. Tiene que haber un entusiasmo análogo al que hemos sabido desplegar para hacer frente al invasor. Nosotros no hemos pedido recursos para la guerra. Nuestra voz, bien es verdad, no ha sido oída en ningún sitio; no ha de extrañar que la hagamos oír luego, que reclamemos las asistencias de que hasta ahora no interesamos, para la paz, para el levantamiento de España; que pidamos la ayuda que no se nos ha querido otorgar en la guerra para el levantamiento de la España destruida, y espero que las naciones le digan a nuestra patria: Levántate y anda, que tus hijas te apoyan. España debe sobrevivir debe ser inmortal, con el ardor de su vieja historia.

FINAL

Con este pensamiento y con esta convicción, el glorioso Partido Socialista Obrero Español, que ha dejado en la guerra lo mejor de sus vidas y de su sangre y una existencia de cincuenta años, lucha hoy por eso; por la libertad de España y por su independencia.

Una ovación enorme acogió las últimas palabras del líder socialista.

Se entonó «La Internacional», y el presidente, camarada Cordero, hizo un breve resumen del acto con vitores a España, a la República y al P. S. O. E.

Terminó el acto entre grandes ovaciones y vitores.

¡ATENCIÓN FRUSTRADO!

Explosión en un muelle del Danubio

Budapest, 29.—A última hora de la tarde se ha producido una fuerte explosión en el muelle del Danubio, donde tres cuartos de hora antes había desembarcado el regente Horthy.

La explosión fué violentísima y quedaron destruidos todos los cristales de las casas cercanas. Tres personas resultaron heridas de consideración.

Parece que se trata de un atentado contra el regente húngaro, pero que el artefacto fué mal calculado, produciéndose con retraso la explosión.

Me ocuparé ahora de la ruina de España.

En su nota de respuesta al Comité, Franco dice que asegura la independencia del territorio nacional. Con Barcelona, Valencia

LOS BOMBARDEOS DE ALICANTE

Un informe de la Comisión internacional

Londres, 29.—Esta mañana llegó a Londres el informe del capitán Piggott y del mayor Legeude referido al criminal bombardeo de

El comandante del "José Luis Díez"

Barcelona, 28.—El comandante D. Juan Antonio Castro, capitán del «José Luis Díez», que ayer forzó el estrecho de Gibraltar, es marino vasco. Su padre, D. Luis Castro, fué gobernador civil de Vizcaya. Al estallar el movimiento era guardia marina y tenía veintidós años. De ideas liberales hondamente arraigadas, prestó servicios en la Comisaría de Marina y luego en Cartagena a bordo del «Mendez Núñez». Al marchar a Euzkadi parte de la escuadra, se le otorgó el mando del «José Luis Díez»; pero no fué en este buque donde prestó sus más activos servicios. Durante la campaña del Norte se le dió el mando del «Ciscar», barco que prestó servicios en esta costa hasta su hundimiento en Gijón. Cuando Bilbao estaba a punto de caer, algunos elementos trataron de orientar al «Ciscar» en un rumbo que hubiera convenido al mando rebelde; pero el «Ciscar», dirigido por Castro, fué en dirección contraria. El «Ciscar» fué el buque que durante gran parte de la campaña protegió la entrada de víveres y material en Gijón. Tres veces se batió en esta campaña contra el «Cervera». Más tarde, cuando los invasores se acercaban a Asturias, la aviación fascista hizo cuestión de amor propio su

hundimiento; iban a Gijón tres veces diarias para bombardearlo. Cuando esto ocurría, Castro se quedaba a bordo; ordenaba a la tripulación que bajara a tierra, y con los servidores de los audáceros se quedaba defendiendo el barco y cooperando a la defensa del puerto.

Firme hasta el último momento, el comandante Castro se comportó en Asturias como en Euzkadi, y se negó a prestar su buque a cualquier manobra. Cuando los invasores entraron en Gijón, cayó con él todo el Norte del «Ciscar» fué hundido y Castro se trasladó a Cartagena, donde volvió a tomar el mando del «José Luis Díez», a bordo del cual acaba de realizar la famosa y extraordinaria hazaña que le ha valido la felicitación del Gobierno y la admiración del mundo entero.

El «José Luis Díez» fué construido en los astilleros de la Sociedad Española de Construcciones Navales y botado en Cartagena en 1928. Sus principales características son: eslora, 101,65; manga, 9,65; desplazamiento, 15.360; posee dos hélices y va equipado con dos turbinas con una potencia total de 42.000 caballos, lo que le permite una velocidad de 36 nudos por hora.

EN EL CINCUENTA ANIVERSARIO

Con el acto de Pardiñas se celebró la clausura de la semana conmemorativa del Partido Socialista y de la U. G. T.

La falta de espacio nos impide dedicar la extensión que merece el importante acto celebrado el domingo en el teatro Pardiñas para dar fin a la serie de los conmemorativos del cincuenta aniversario socialista.

Presidió Juan Gómez Egido, quien pronunció breves palabras, poniendo de relieve la significación del acto.

Los Coros de la Casa del Pueblo cantaron el «Himno de Riego», «La Marsellesa» y «La Internacional», después de que su director, Germán Dafauce, explicó la historia de cada uno de ellos y su hondo sentido revolucionario. Fueron muy aplaudidos.

Enrique de Francisco, Wenceslao Carrillo y Pascual Tomás fueron los tres oradores que mantuvieron viva la emoción y el entusiasmo de la multitud al exponer las alternativas por que atravesaron las organizaciones obreras desde su fundación.

Resaltaron la fe mantenida y propagada por los socialistas para asegurar la victoria en la guerra y hablaron del porvenir que espera a todos los trabajadores en la obra reestructora de España, diciendo:

«Cuando se termine la guerra, veremos quienes serán los que cargarán con la difícil tarea de gobernar la República. Podemos asegurar que no serán los que hayan realizado mayor cantidad de exhibiciones callejeras. Serán los que puedan llamar a sus afiliados, a los que tengan capacidad para convertirse en rectores de la vida económica y social de nuestro país.»

La exaltación de la unidad de partidos y sindicatos para ganar la guerra fué el complemento de los discursos, que los concurrentes acogieron con delirantes ovaciones.

LA GUERRA EN ORIENTE

Dos batallones chinos perecieron víctimas de los gases asfixiantes japoneses

Una nota de la Legación china en Barcelona

Barcelona, 29.—La Legación china en Barcelona ha comunicado oficialmente al Gobierno español el texto de un telegrama de Wai Chiao Pu, que dice lo siguiente: «Según informes telegráficos del mando chino Jui Ching, en el sector Norte de Kianzi los japoneses avanzaron desde Chuch Wang, al nordeste de Jui Ching, hacia Tabuhola. La noche del 21 de Agosto dos batallones chinos prepararon el contraataque, consiguiendo hacer huir al enemigo hasta las proximidades de Chuch Wang. A la una de la mañana del 22, los japoneses aprovecharon la dirección del viento y lanzaron gran cantidad de gases tóxicos. Excepto un comandante de uno de los batallones, que resultó herido antes del ataque químico, un teniente y

dos soldados ligeramente gaseados, todos los oficiales y soldados de los dos batallones citados murieron.

Ha podido apreciarse que las víctimas sangraban por la nariz, como los envenenados por los gases asfixiantes. — Wai Chiao Pu, 24.»

La ofensiva nipona contra Hankeu

Hankeu, 29.—Los japoneses han reanudado su ofensiva con el propósito de apoderarse de la zona comprendida entre el ferrocarril de Fu Kiang y Hang Chang.

Hoy continuaban librándose violentísimos combates al este y al norte de Hankeu, cerca de Lig Han, donde las fuerzas niponas han logrado un ligero avance a costa de grandes pérdidas. Las fuerzas chinas, que luchan con gran heroísmo, causan verdaderos destrozos en las filas enemigas.

de la palabra el delegado de la Generalidad de Cataluña, doctor Clivil; el secretario general de la Llar, camarada Durá; el subsecretario de Propaganda, D. Miguel San Andrés, y el comisario Piñuela, inspector del Ejército del Centro, analizando el sentimiento de unidad de todos los pueblos de España en la lucha contra el fascismo invasor y la necesidad de mantenerla en el día de mañana para la reconstrucción del país.

Detenciones por desafectos, desertores y maulentes

Las detenciones llevadas a cabo últimamente por la Policía madrileña son las siguientes:

Por pertenecer a F. E. Francisco Cortés González, José Gordeluela Hidalgo, Félix Bueno Ortiz, Francisco Celles Molina y Francisco Donato Guirao; por supuestos desafectos: Josefa Mercado Agueda, José Pastorín Ibarra, María Teresa Rapallo, Virgilio de la Cruz García, Carmen Cueto Morán, Elvira y Emilia Rodríguez Penálder, Manuel Villaverdes Lavín, Julián Sánchez Guerra Cano, Rafael Cortezo Collantes y Agustín Rivera Palomo; por desertismo: Adolfo Rodríguez Barahona y Encarnación Jimeno Casado.

Por supuesto desertor, Rafael Rico Uge; por certificado falso, Gregorio Mateo Castañón; por intercambio de géneros, Baldomero García García; por acaparar víveres: Jacinto Rodrigo Carabia, Estanislao Víctor Carretero y Emilia de Pablo Aparicio; por tenencia de plata, Patricia Aicli Tunis.

Por maulentes: Antonio Alonso Martín, Martín de Mingo Fernández y Arturo Rodríguez Argote; por robo: Sinforosa Segovia Moreno; por hurto: Juana Maestra Pompa, Angel Suárez Menéndez, Fernando Olivares Ortega y Luis Martín García, y por sabotaje, Luis Rojo Molero.

Todos los detenidos fueron puestos a disposición de los Tribunales competentes.

EL TEATRO

ESTRENO DE «LAS MOCEDADES DE LOPE» EN LA SALA ARIEL

El autor de «Las mocedades de Lope»—dos estampas de la vida del Fénix—es bien conocido en el parrnaislo matritense. Diego San José podría reconstruir como nadie episodios vividos y tumultuosos del vivir huracanado de Lope de Vega, ya que con tanta devoción, paciencia y sensibilidad ha estudiado a nuestro gran creador del teatro español. Además, Diego San José es dueño de una hermosa arqueología del lenguaje clásico que también encierra el tono y el espíritu de la época.

Acertó plenamente. Usa el autor de distintos ritmos de la poesía popular, con preferencia de la seguidilla pentasílabo y del octosílabo—, y emplea también expresiones arcaicas de fino abolengo. Mueve los personajes como en un juego de alta maestría teatral, que interesa, conmueve y reafirma el prestigio ya logrado en otros difíciles trances literarios. Una extensión mayor y un empeño más ambicioso, y estas «Mocedades de Lope» hubiesen logrado fama de antología dramática, como aquellas otras «Mocedades» que volvieron histórico el nombre de Guillén de Castro.

El trabajo de Diego San José era una limpia cooperación para celebrar el 303 aniversario de la muerte de Lope de Vega. Valentín de Pedro habrá quedado muy complacido de estas estampas. Y el público, también. Si aplausos sinceros, sonrisas y fuertes apretones de mano; si gestos de alegría y fulgores de miradas agraciadas son testimonios de admiración, Diego San José debe haber quedado contento del éxito de sus dos estampas.

Los intérpretes, admirables. Nada faltó ni sobró en la representación. Puede hallarse plenamente satisfecho el responsable artístico de la Sala Ariel de la contenzada labor de sus discípulos, gente idónea casi que se colocó a las alturas estéticas que las circunstancias requerían. Y el mismo Valentín de Pedro estuvo acertadísimo en la breve charla explicativa del motivo del homenaje en honor de Lope de Vega: «Rescatar al Fénix de las cadenas con que le cargó la reacción hace tres años y devolverlo íntegro al seno popular, del cual procede.»

Romances, letrillas, sonetos, jácaras de Lope, recitados por los discípulos de la Sala Ariel, que resonaron maravillosamente en la hora lírica del homenaje. «De noche lo matoran al caballero, la gala de Medina, la flor de Ojmedo.»

A. MONTORO

AYER SE CELEBRÓ EN EL TEATRO ASCASO UN HOMENAJE A LOS GLORIOSOS HERMANOS ALVAREZ QUINTERO

Con oportunidad de la cien representación de «Malvaloca» se celebró ayer el anunciado homenaje a los célebres dramaturgos sevillanos.

Nuestro compañero José Ojeda leyó unas cuartillas, llenas de emoción, que fueron clamorosamente aplaudidas. El insigne actor Pepe Romeu dijo unas poesías del poe-

ta Méndez Herrero, que valió al poeta y al actor una gran ovación, y, como final de programa, la notable y bella actriz María de las Rivas interpretó primorosamente el diálogo «En pie», original de los ilustres comediógrafos, acompañada del actor Sr. Ruiz de Arana.

Las flores que adornaban el proscenio fueron enviadas a Joaquín Álvarez Quintero, a quien volvimos desde estas columnas a recordar—y hoy más que nunca—nuestra admiración y cariño.

Dos suizos escapan de un campo de concentración y piden luchar en las filas republicanas

Marsella, 29.—Han llegado a este puerto los jóvenes suizos Luis Ubrigi y Pablo Muller, que han logrado escapar de un campo de concentración de la zona española dominada por Franco.

Fueron encontrados en alta mar en una pequeña embarcación y recorridos por un barco mercante en el Mediterráneo cuando se encontraban completamente extenuados.

Han declarado que no podían sufrir los tormentos de que son objeto los prisioneros en los campos de concentración fasciosos, y pidieron al jefe de la Policía de Marsella que no les envíe a la frontera suiza, pues desean ir a la España republicana para seguir como voluntarios combatiendo por la libertad junto a sus hermanos los soldados españoles.

Son detenidas en Valencia varias personas de familias conocidas

Valencia, 29.—Por agentes de la Sección especial de la Comisaría general de Seguridad se han practicado las detenciones de doña Casilda Tremor Pelabiecio, don Rafael Montiel Balanzat, doña Isabel Castellví Tremor y las hermanas doña Dolores, Concepción, María Isabel y Carmen Baller Tremor, personas todas muy conocidas de una familia aristocrática de Valencia, porque en sus domicilios, calle de Colón, 4 y 6, y avenida de Nicolás Salmerón, número 9, fueron encontradas alhajas, monedas de plata, billetes del Banco de España, valores, un retrato del ex rey, una llave con los emblemas monárquicos y otros objetos de la misma naturaleza.

Agentes de la Policía han practicado un registro en el domicilio de D. Vicente Zenón, calle del Maestro Ripoll, número 40, dando por resultado el hallazgo de buena cantidad de algodón hidrófilo, casas, esparadrapos, miles de ampollas y otros artículos variados: miles de sanidad, no declarados con arreglo a las disposiciones del Gobierno.

Don Vicente Zenón y todo lo incautado ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

Espectáculos

GARCIA LORCA. — 6. ¡Pide por esa boca! (supersticia excepcional).

IDEAL. — 5,30. La corte de Farafán. La marcha de Cádiz y El cabo primero.

A las 6,30

ASCASO. — Malvaloca (de los hermanos Quintero).

BARCEL. — Lo que hablan las mujeres (gran éxito).

COMEDIA. — Función homenaje al autor Angel Custodio con motivo de la cien representación de Los cuatro caminos.

CHUECA. — Reposición. Soltero y solo en la vida (de Paso y G. del Toro).

ESLAVA. — ¡Ay, mi Niño! (clamoroso éxito de esta compañía).

ESPAÑOL. — Amor a obscuras y Ak y la Humanidad (de Halma Angélico).

FUENCARRAL. — El barbero de Sevilla y Juegos malabares.

JOAQUIN DICENTA. — Las faldas (graciosísima revista).

LARA. — Por un beso de tu boca... (éxito extraordinario).

LOPE DE VEGA. — ¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS. — Las lloronas (magnífica revista).

MARTIN. — Las ametalladoras (trifunfo enorme).

PARDINAS. — El rey que robó (gran éxito).

PAVON. — Tirada en la vida (éxito delirante).

PROGRESO. — ¡Mujerita mala! (de Paso y Pérez López; gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON. — 6, gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Ra-

dio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Pastora Imperia, Niño Pérez, Sepepe, Carmen Salazar, Muguete, Petit Ballester, María de las Rivas, Conchita España, Carmela Díaz, Adelita Saavedra, Paqueta Calderón, Florita Aparicio, Orquesta Calderón, María Verina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Américo.

VARIEDADES. — 4,45 y 7, extraordinario programa de grandes atracciones: Moreno, 7, Conchita y Paquián, Negro Aquilino, Julieta Oliver, José Cepero, Hermanas Mary Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alfonso Alfaro, Juanita Crespo, Lázaro, Paquita Santacruz, Los Tereris, Araceli Corral, María Angeles, ZARZUELA.—6, programa formidable de colosales atracciones: Paquita Thamaro, Angelinas García, Luisita Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor, Varro, Paco Mazaco, Paco el Lorquí, Carmelita Vázquez, Anita Costa, Margarit and Francis, Rafael Arco, María Arias, Balder con su compañía de autómatas, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR. — Es mi hombre (española).

AVENIDA. — Barreras infranqueables (en español; Paul Muni).

BARCEL. — Ruta de héroes (Kate de Nagy).

EL BALBO. — Dos y medio (graciosísimo).

CAPITOL. — La gran aventura de Silvia (en español; Katharine Hepburn-Gary Grant; segunda semana).

DORE. — Soborno y A la brava (caballista).

ENCOMIENDA. — Una semana de felicidad (española).

FIGARO. — Ojos que matan y ¡Por qué trabajar? (Laurel-Hardy).

GENOVA. — La princesa de las Zardas (Martha Eggerth).

GOYA. — El capitán odia el mar (Victor Mac Lagan).

LATINA. — Las nuevas aventuras de Tarzán.

MONUMENTAL. — Farsas de la vida y Elisia (el paraíso de los desdichados).

PALMILLA. — La favorita del pueblo (Gita Alpar).

PALACIO DE LA MUSICA. — La mundana (por Kay Francis y George Brent).

ROYALTY. — Déjame pasar la noche contigo (Jenny Jugo).

SALAMANCA. — Sucedió una noche (Claudette Colbert-Clark Gable).

TETUAN. — Por el mal camino (James Cagney).

TIVOLI. — Día de sol (Simone Simon).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

ACTUALIDADES. — Un corazón por una canción (opereta).

BALTRAVAS. — Compás de espera (en español; Richard Barthelmess).

CARRETAS. — Bajo dos banderas (Claudette Colbert-Ronald Colman).

GONG. — Broadway por dentro (opereta-revista).

MADRID-PARIS. — Un vals para ti (brillantisima opereta).

De 5 tarde a 9 noche

BELLAS ARTES. — La novia del granjero (Ginger Rogers).

BENAVENTE. — El malvado Zaroff (sesonación).

CHAMBERI. — Rivalés en Singapur (emocionante).

DOS DE MAYO. — Capturados (Douglas Fairbanks).

ELCANO. — El huque de los misterios (sensacional).

FLOR. — El negro que tenía el alma blanca (española).

HOLLYWOOD. — Alias Dinamita (en español).

METROPOLITANO. — El juramento de Legardère (en español).

OLIMPIA. — Los crimenes del museo (en colores naturales).

PIRELLA. — Es el amor (opereta).

PRENSA. — Joaquín Murrieta (en español; Warner Baxter).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche

PANORAMA. — María Luisa (delegre opereta) y fin de fiesta por Pilarín Avelán, Finita Odeón, Trío Argentino Garden.

De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI. — Catalina (en español; Franziska Gaal) y fin de fiesta por Milady and Falito, Julia Blanco, Bella Amelia.

PROYECCIONES. — La feria de la vanidad (en español y colores naturales) y fin de fiesta por Mariposita, Paquita Ballesteros y Lupe Rivales (caballista).

RIALTO. — La reina mora (española; por María Arias) y fin de fiesta por Luisita Rey, Niña Martín, Perico el del Lunar, Lolita de Málaga.

CALLAO. — De 4 a 9, programa doble. El rayo de plata y Brigada secreta.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13; t. 20321

Cuota mensual, 50 céntimos

MAQUINA DE ESCRIBIR en buen estado compra. Tel. 13787

De interés para todo el gremio de sastrería y público en general

Talleres colectivos CASA CARMENA

Gran capacidad de producción. — Instalación moderna

DUQUE DE ALBA, 4. TELEFONOS 74256 y 72949

Confección rápida y esmerada de toda clase de prendas de medida y confección para militar y paisano

Especialidad en gordinas — Se admiten géneros

Consulten condiciones

Precios reducidos y especiales para unidades militares

Monte de Piedra y Caja de Ahorros de Madrid

El día 6 de Septiembre próximo, a las diez de la mañana, dará comienzo en las oficinas centrales, plaza de las Descalzas, número 2, la subasta de ropas empinadas en Agosto de 1937. Exposición de lotes, días del 1 al 5, de diez a una.